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ELIMINACIJE SZKOLNE

CZAS TRWANIA 60 MINUT

Drogi uczniu!

Witamy Cie w pierwszym etapie konkursu. Przed Tobq 14, réinego typu, zadan testowych,
za ktore mozesz uzyska¢ maksymalnie 47 punktow. Przy kazdym zadaniu w nawiasie jest podana
punktacja. Po przeczytaniu tresci zadania pomysl, dokonaj obliczeni (w zalqczeniu brudnopis),
udziel prawidtowej odpowiedzi. Jezeli bedziesz miat chwilowe problemy z udzieleniem odpowiedzi
na pytanie, przejdz do nastepnych pytan, a po ich rozwiqzaniu powrd¢ do nierozwiqzanych zadan.
W zatqczeniu ukiad okresowy pierwiastkow oraz krzywe rozpuszczalnosci.

Mozesz uzywac kalkulatora z podstawowymi funkcjami.
W_arkuszu zadan, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod.

Nie denerwuj sie, na pewno Ci sie uda. W tych zawodach nic nie tracisz a zdobywasz nowe
doswiadczenia.

Powodzenia !

Przewodniczqcy
Wojewddzkiego Konkursu z Chemii
dr inz. Krzysztof Btaszczak
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Zadanie 1. (0-5 pkt.)

Ocen, wstawiajac znak X, prawdziwos¢ podanych informacji (A — E).

A. | W celu zidentyfikowania wydzielajacego si¢ gazu w reakcji sodu z woda | [ PRAWDA || FALSZ
nalezy zebrany gaz wprowadzi¢ do probowki z woda wapienna.

B. |Im nizsza warto$¢ pH, tym roztwor jest bardziej kwasowy. (] PRAWDA || FALSZ

C. |Elektroujemno$¢ — miara tendencji do oddawania elektronow przez ] PRAWDA || FALSZ
atomy danego pierwiastka, gdy tworzy on zwigzek chemiczny z atomami
innego pierwiastka.

D. |Kwas siarkowy(VI) stosowany jest do oczyszczania nafty i produkcji ] PRAWDA || FALSZ
lekow.

E. |Reakcja endotermiczna, to reakcja chemiczna, ktéra ma ujemny bilans ] PRAWDA || FALSZ

wymiany ciepta z otoczeniem.

Zadanie 2. (0-2 pkt.)

Odwazono po 7 g soli (CuSO4 i KCl) i kazda z nich rozpuszczono w takiej ilosci wody w
temperaturze 80°C, aby powstaly roztwory nasycone. Podaj, w jakiej ilosci wody rozpuszczono
probki CuSO, i KCI (wyniki podaj z doktadnos$cia do jednego miejsca po przecinku).

Odp.:

Dokoncz zdanie ponizej. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Wieksza mase miat nasycony wodny roztwor

A.

CuSO+4 1.  jest mniejsza niz rozpuszczalnos¢

poniewaz w temperaturze 80 °C
rozpuszczalno$¢ KCl

CuSO4

jest wieksza niz rozpuszczalnos¢

KCl 2.

CuSOs4




Zadanie 3. (0-4 pkt.)

Napisz réwnania dysocjacji elektrolitycznej zasady wapniowej 1 kwasu weglowego (tu
dwustopniowo). Podaj, ile tacznie jonow powstato podczas dysocjacji pojedynczych czasteczek
tych substancji.

Zadanie 4. (0-2 pkt.)

Temperatura wrzenia ozonu Os jest rowna: —112°C, a temperatura wrzenia tlenu atmosferycznego
O, wynosi: —182,96°C. Oba gazy stanowig mieszaning. Jaki rodzaj mieszaniny otrzymano? Jaka
metode rozdzielania mieszanin nalezy zastosowac, aby rozdzieli¢ dang mieszanine¢ na sktadniki.

Odp.:

Zadanie 5. (0-7 pkt.)

Uczniowie na zajeciach kota chemicznego przeprowadzali rozne eksperymenty. W celu otrzymania
tlenku fosforu(V) uczniowie otrzymali kolby stozkowe napeinione tlenem, do ktérych wprowadzili
na tyzeczce do spalan zapalony fosfor czerwony. Kolby zamknieto korkami. Uczniowie
obserwowali przebieg eksperymentu, podczas ktérego wydzielaty sie biate dymy, ktére powoli
osiadaly na $ciankach i1 na dnie w postaci ,,biatego proszku”. Po zakonczeniu spalania dodano do
kolb wody destylowanej z dodatkiem oranzu metylowego. Zawarto$¢ kolby doktadnie
wymieszano.

Napisz réwnanie reakcji spalania fosforu, okredl jaki to typ reakcji oraz ocen reakcje pod wzgledem
termicznym. Napisz rownanie reakcji produktu spalania z woda. Do jakiej grupy zwiazkow
zakwalifikujesz produkt drugiej reakcji? Jakq barwe przybral roztwér po dodaniu oranzu
metylowego? Okresl charakter chemiczny tlenku.

1. |Rownanie reakcji spalania

2. | Typ reakcji chemicznej

3. |Rodzaj reakcji pod wzgledem




termicznym

4. |Rownanie reakcji z woda

Kwalifikacja produktu drugiej
reakcji do grupy

6. |Barwa roztworu

Charakter chemiczny tlenku

Zadanie 6. (0-2 pkt.)

Na podstawie krzywych rozpuszczalno$ci substancji rozstrzygnij, czy nasycony wodny roztwor
azotanu(V) sodu w temperaturze 29°C ma takie samo stgzenie procentowe jak nasycony wodny roztwor
azotanu(V) otowiu(Il) w temperaturze 64°C. Odpowiedz uzasadnij.

LT 2518 072 4 4 V<] v2 U< Pt

Zadanie 7. (0-4 pkt.)

Na podstawie ukladu okresowego pierwiastkow chemicznych wskaz liczbe protonow, liczbe
neutronéw, liczbe wszystkich elektrondow 1 liczbe elektronow walencyjnych. Odpowiednie liczby
czastek wpisz do tabeli:

A. liczba protonow

B. liczba neutronéw

C. liczba wszystkich elektronéw

D. liczba elektronéw walencyjnych.

Uzupehij informacje (a-d), wstawiajac odpowiednie liczby:

Liczba czgstek
Informacja A B C D

a) |kation Ca**

b) |atom cyny

¢) |anion F

d) |atom chloru




Zadanie 8. (0-4 pkt.)

Zanieczyszczenie powietrza pocigga za sobg przerdzne skutki w srodowisku. Jednym z takich
zagrozen cywilizacyjnych jest zjawisko ,.kwasnych opadow”. Wymien 8 negatywnych skutkow
kwasnych opadow dla srodowiska.

Zadanie 9. (0-5 pkt.)

Zaprojektuj doswiadczenie — Badanie przewodnictwa elektrycznego wody destylowanej oraz
wodnych roztworow wodorotlenku sodu, roztworu kwasu octowego (octu), cukru (sacharozy)
i chlorku sodu. Sformuluj problem badawczy w formie pytania do tego doswiadczenia oraz
przynajmniej jedna hipotez¢ do postawionego pytania. Narysuj schemat do$wiadczenia z opisem,
zapisz obserwacje i wnioski.

Pytanie badawcze:
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Schemat doswiadczenia z opisem:

Obserwacje:

Zadanie 10. (0-1 pkt.)

Do okreslania odczynu wodnych roztwordéw produktow, z ktérymi mamy do czynienia w Zyciu
codziennym mozna uzy¢ roznych wskaznikéw naturalnych. Jednym z takich wskaznikow moze by¢
sok z jagod, ktory w roztworze kwasnym barwi sie na czerwono, a w roztworze zasadowym na
zielono. Wyjasnij, dlaczego m.in. sok z jagéd mozna uzy¢ do rozrézniania roztworow kwasdéw
1 wodorotlenkow.



Zadanie 11. (0-1 pkt.)

Kwasne opady zakwaszaja wody w zbiornikach wodnych, przez co sa zagrozeniem dla organizmow
wodnych, w tym skorupiakow. Moze to powodowacé, ze muszle slimakoéw, malzy zmniejszaja swoja
mas¢ na skutek reakcji z zawartymi w wodzie kwasami. Jakie pytanie badawcze mozna
sformutowa¢ do danego problemu?

Zadanie 12. (0-5 pkt.)

Stezenie procentowe otrzymanego roztworu H,SOunq wynosi 35%. Zostal on przygotowany przez
rozcienczenie 60g 75-procentowego roztworu H>SOsnq. Oblicz mase wody, jaka wprowadzono do
wyjsciowego (75-procentowego) roztworu, aby otrzymaé obecny (35-procentowy) roztwor. Udziel
poprawnej odpowiedzi.



Zadanie 13. (0-1 pkt.)

Celem zbadania odczynu dwodch roznych probek glebowych przeprowadzono badania w trzech
powtorzeniach. Wyjasnij, dlaczego w eksperymencie kazdg z prob powtorzono.

Odp.:

Zadanie 14. (0-4 pkt.)

Napisz wzor sumaryczny zwigzku chemicznego, zbudowanego z manganu 1 tlenu, jezeli jego masa
czasteczkowa wynosi 222 u, a stosunek masowy manganu do tlenu — 55:56 (wykonaj wlasciwe
obliczenia). Podaj nazwe tego tlenku oraz oblicz sktad procentowy pierwiastkow w tym zwigzku
chemicznym (wynik podaj z doktadno$cig do dwdch miejsc po przecinku).



Brudnopis—nie podlega sprawdzaniu i ocenianiu



	KONKURS Z CHEMII

